



关键词：舐犊情深

北京大学首钢医院院长顾晋教授忆父亲顾方六教授 爸爸的精神深深影响了我



顾方六 教授

顾方六教授是我国著名泌尿外科学家，中国共产党员。北京大学泌尿外科研究所的创始人之一，原北京大学泌尿外科研究所所长，中华医学会泌尿外科学分会主任委员，《中华泌尿外科杂志》总编辑，《中华外科杂志》副总编，《北京医科大学学报》副总编，第六届亚洲泌尿外科学会主席，国际泌尿外科学会中国国家代表，美国泌尿外科学会会员。他在泌尿外科临床、教学、科研领域作出卓越的贡献，在国内外享有盛誉，拥有崇高的学术地位。

爸爸、妈妈，你们知道吗？在我当选为全国人大代表那一天，还有那一年我作为第一个登上美国外科年会讲堂的中国人做学术报告的时候……真的特想、特想给你们打个电话。

——顾晋教授

看爸爸做手术

上小学的时候，一次我在家里用一块木头削小船。一不小心，铅笔刀直插进我左手拇指的根部，顿时血流如注。在街道医院，医生给我做了简单的包扎就让我回家了。

爸爸下班了，看到我的手裹着纱布，问我怎么回事。接着，爸爸打开了纱布，看了看伤口，告诉我说“这样包扎是不行的，要缝合！”

爸爸拉着我回到了他工作的北大医院，直接带我来到了外科急诊。这是我第一次进手术室。

“怕吗？”爸爸问我。我摇摇头，说：“不怕。”

爸爸换上了刷手衣，我奇怪，为什么不是白大

褂呢？“这是做手术时候穿的。”爸爸告诉我。一个护士阿姨也穿着刷手衣，戴起手套。爸爸把我安顿坐下，我开始有些害怕了，爸爸先帮我把手洗干净，然后就戴上手套给我消毒。由于伤口较深，清水冲洗时隐隐作痛。

我下意识地问：“爸爸，一会儿会很疼吧？”

“可能会的。别怕，你是男子汉啊！”爸爸这样对我说，看得出口罩后面脸上还带着慈祥的微笑呢！

“啪！”手术灯亮了，爸爸在一旁准备器械，手术器械和金属弯盘的摩擦发出“叮哩咣当”的响声，听起来有点怕啊！此时，刚被清水冲洗过的伤口也



顾晋 教授

开始痛了起来。

爸爸给我打麻药了，“有一点疼，坚持！”有爸爸在，我什么都不怕！

真的有点痛，但是一会儿就过去了。爸爸说，“你要是害怕就转过头去。”

“不！”我还是坚持要看，因为我觉得新鲜。

爸爸认真地缝着伤口，我还记得他缝了3针！一边缝一边问我：“疼吗？”

“不痛，没有任何感觉，好像手不是自己的。”

“这就是麻药的作用。”于是我第一次体会到，打了麻药之后就没有任何知觉了。

如今，我也当了三十多年的医生，想起爸爸当年为了不让我痛，给我打的麻药真不少啊！

做吴老师那样的好医生

家庭的熏陶，加上我的生长环境，耳濡目染，顺理成章，我真的当了医生。爸爸坚持不让我学泌尿科，原因是我不适合和爸爸做相同的专业。他老是自嘲：“我是搞下水道的，你就别学了。”可生活好像和我开了个玩笑，我做了下消化道，不是下水道，算是清淤河道吧。

我们家是一个医生之家，爸爸在泌尿外科，妈妈是内分泌专业，哥哥是骨科医生，我是外科，我的姑姑是妇产科医生。

记得一次我遇到一个处理非常得意的患者，回到家自然要跟老爸显摆一下，爸爸听了以后，也说我做得

好，但是也指出了我的不足。

我记得爸爸跟我说过，“吴（阶平）老师常常说，‘做医生，如临深渊，如履薄冰’，像吴老师这样的大家都这样谨慎，我们就更应该精益求精，千万不能因为一点成功而得意”。爸爸一生谦虚谨慎，严谨求实，一丝不苟。他把吴阶平老师的话时刻作为自己的座右铭。

一次，有个老年患者找到爸爸的门诊，外地医生为他诊断是肾癌，让他切除肾脏。患者不放心，还是来到北京。

爸爸看了他的片子，仔细地询问病史，发现诊断貌似符合肾癌，但是还有一些疑问让他不踏实。爸爸坚持让患者再一次做检查，家

属不理解，“大夫，这不是让我们又花钱吗，我们当地都做了检查！”

家属不干，爸爸仔细做工作，家属勉强做了这个检查，最后爸爸的诊断对了，排除了肾癌的诊断，患者的肾脏保住了！家属和患者非常感激，老人眼含热泪，一直为开始的不理智道歉。爸爸说：“没有什么，如果我不是医生，我开始也会提出同样的质疑。”

爸爸就是这样，对待患者非常有耐心，对待工作更是一丝不苟。正是爸爸的这种精神深深地影响了我。

（摘自《无影灯下的故事》感谢顾晋教授和化学工业出版社供稿）

关键词：勤奋创新

郭静萱教授擅长冠心病、冠心病介入治疗、高血压病，从事血管再狭窄、血管新生机理的研究，现任国家药品监督管理局药品评审专家、卫健委远程会诊专家、中华络病学会常委，美国纽约学院和国际心脏研究学会会员。《中国介入心脏病学杂志》副主编，曾任《中国循环杂志》副主编。《中国心血管病杂志》及《临床心血管病杂志》等杂志编委。1992年，被评为卫生部优秀教师；自1990年至2007年，先后荣获北京市、卫生部及国家教委科学技术进步奖10项、中华医学奖1项，承担“七五”“八五”“九五”攻关课题10余项。



郭静萱 教授

北京大学人民医院心内科刘健教授谈母亲郭静萱教授 我眼中的医生妈妈



刘健 教授

我的妈妈是北京大学第三医院心内科的郭静萱教授，今年是她从医的第59年。她对待工作一丝不苟，对待医学笃志不倦，对待患者将心比心，这些医者的本色深深地烙印在我的心中，极大地影响着我的生活和工作态度。

——刘健教授

童年记忆最深的是在北医三院病房等妈妈下班

我的母亲是大家常说的“别人家的孩子”。高中时，因为成绩优秀，被选派预备去苏联留学，虽然未能成行，但她以优异的成绩考入北京医学院临床医学专业。

毕业分配时，她被保送基础医学院的硕士研究生，她为了当医生，与同学交换了名额，成为了一

名内科医生。因为历史原因，她与那一代很多医生一样，做了15年住院医师，在职称评定恢复后，她又是同年资的医生中最早晋升各级职称的优秀医生。

可是，在我看来，别

人看起来的毫不费力，其实都是妈妈在拼尽全力。我童年记忆中出现得最多的画面，就是在北医三院

的病房里等妈妈下班，那个穿梭在病房的忙碌身影，至今难忘。即使下班回到家，妈妈忙完家务，还会继续学习，常常是我已经睡了一觉了，她还在挑灯夜读。

妈妈用她的勤学笃实告诉我，要做一个好医生，没有捷径可走，勤奋，是一个好医生的基本素质。

要开眼看世界也要回来报效祖国

1981年，我的母亲远渡重洋赴美国学习，她是改革开放后第一批赴美学习的医生，也是我国第一位到美国学习心脏介入治疗的医生。母亲的求学之路注定不容易。

铅衣太长，妈妈用纱布将它缠在腰间；铅衣很重，可她仍坚持观看、学习、参与手术，一年完成了400多例冠脉造影；手术台上患者猝死，她第一时间上前抢救……妈妈这

种东方女性特有的坚忍不拔的精神，不仅为她铺平了求学之路，还让她的导师发自内心地倾囊相授。

妈妈在结束留美学习后，马上就回国了，她不仅带回了先进的技术，还把这一年里跟台用过的心导管和电极导管都带回了祖国，这些旧导管用于教学和动物实验，让更多人学习和了解新技术。

妈妈教导我，一定要去西方先进国家学习，打

开眼界，去学习先进的技术，但也一定要回来报效祖国。在妈妈的影响下，2008年，我去美国哥伦比亚大学医学中心接受血管内超声博士后培训，学习了先进的冠脉腔内影像技术，学成之后也没有忘记第一时间把技术带回国内。

两代人远渡重洋的留学之旅，两度上演了满怀报效祖国、虚心求学的赤子之心，学成回国，服务家乡父老的忠贞之情。

只有终身学习才能做一名合格的医生

成功的医生离不开创新，我妈妈的职业生涯一直在积极地创新。她留美回国后，在院长的委托下协同同事们创建了北医三院心脏导管室，开展了北医三院第一例冠状动脉造影，相继开展了多项冠状动脉介入治疗，并且

首创了激光心肌血管重建（激光心肌打孔术）。

妈妈的这种锐意创新的精神，一直鞭策着我，在临水上，开展心肌细胞包治、动脉压力导丝测量血流储备分数、血管内超声等创新技术都是在这一背景下进行的。妈妈今年已经

83岁高龄了，她仍然坚持每天学习，连我的儿子都打趣说：“奶奶天天看《内科学》和《诊断学》，她怎么学了一辈子还没明白这两本书？”妈妈却说，医学知识每天都在更新和迭代，只有终身学习，才能做一名合格的医生。